

首页 >> 新闻传播学 >> 学术资讯

## 提高评论传播力 扩大正向影响力

2019年04月16日 11:18 来源：中国新闻出版广电报 作者：朱建华

字号

打印 推荐

《谁说农民工的身体里就不能住着一个诗人？》《逆行小哥崩溃，没有谁的奋斗是容易的》《作为武大人，有几句话不知当讲不当讲》……这些都是《长江日报》近期推送的评论员个人专栏稿件的标题，读起来给人一种清新感，生活化和接地气的评论写作，让人听得懂、听得进、听得明白，既提高了党报评论的传播力，又扩大了主流价值影响力的版图。

### 结合改文风探索党报评论写作

为什么党报评论一直给人的感觉都是严肃的？一方面与选题的“高大上”有关，另一方面与写作的生硬有关。最近一段时间，《长江日报》评论呈现出的清新感、生活化与接地气，改变了一些读者对党报评论的传统印象，原来党报评论也并非都要严肃地表达，这背后是《长江日报》改进评论写作风文的具体探索。

在具体实践中主要体现在，其一，选题直面热点话题。例如，针对“剑桥大学认可中国高考成绩”引发的网络热议，及时刊发了《剑桥认可的高考，我们有何理由看扁它》；针对演员赵立新微博发问，及时刊发了《专拣社会痛处蹭知名度的“赵立新”们，必须付出代价》。其二，坚持本地化。《长江日报》创刊70年来一直根植于武汉，评论写作也敢于直面与武汉有关的话题。例如，相继推出的《筹办军运会不是做表面功夫》《府河的鸟，美院的天鹅，喻家山的狐狸，珍惜你身边的“神兽”》。其三，坚持生活化。评论的内容不仅仅局限于政治或经济，不少评论都与生活息息相关。例如，《来，干一碗“状元村”的鸡汤，有营养！》《衡水中学电影能拍摄“一代人的青春”吗》《香椿自由、流浪大师和我们过剩的荒诞》《没有了望闻问切算不算“纯中医”？》等。其四，写作上接地气。写作如同与朋友坐下来喝茶聊天的交流，评论员不应是居高临下的灌注或说教。例如，武汉大学的樱花全国闻名，每年樱花季，任何一个小插曲都会被无限传播和放大，针对2019年由赏樱引发的冲突，评论员撰写的评论《作为武大人，有几句话不知当讲不当讲》，冷静、客观中透露着温文尔雅——“即便赏花期间有什么‘小插曲’，想想看，600米大道挤3万人，有点插曲太正常了，友好解决，皆大欢喜，方不负春天之意”。其五，鼓励个性化写作。《长江日报》在做好社评等主题评论的同时，鼓励评论员个性化写作，这些清新感、生活化与接地气的党报评论，正是评论员个性化写作的成果。为此，《长江日报》为评论员开设专栏，每次还配上评论员专栏的LOGO，以打造评论员的个人IP。

文风是党风政风的直接体现。说真话、写实情，让文章言之有物、言之有理、言之有情，具有亲和力、感染力，这样的党报评论才能真正发挥舆论引导的作用。

### 以“四力”改进评论写作

习近平总书记强调，要不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。党报是党的主流舆论阵地，一张报纸，上连党心，下接民心。评论员是媒体核心力量之一，是宣传思想工作队伍重要组成部分，评论员的写作直接关乎新闻舆论的导向。

如果说新闻是快餐的话，那么，起始于新闻的评论，在思想的庇护下，历久弥新。这是因为，在评论中，我们看到的是认识问题的角度、对待事件的态度和启迪智慧的思想。作为意识形态能力的重要组成部分，脚力、眼力、脑力、笔力是环环相扣、互为补充、紧密联系的统一整体。增强“四力”，不仅仅是记者、编辑的事，同样也是对评论员的具体要求。

《长江日报》近期评论呈现出的清新感、生活化和接地气，是在增强“四力”中改进党报评论写作的具体体现。3月30日，四川省凉山州木里县雅砻江镇立尔村地区发生森林火灾，人们深感痛心的同时也在发问：能否用消防机器人灭火？能否用飞机高空洒水或泡沫灭火？针对社会关切，《长江日报》刊发了评论《机器人进入各行各业，那么有没有“消防机器人”？》，该文从四个方面对消防“钢铁侠”大范围推广面临的瓶颈进行了剖析，这既回应了社会关切，也通过“希望随着新技术的应用，消防员的伤亡可以少一点”表达了媒体的态度，发挥了主流舆论的引导作用，这背后正是评论员的脑力、笔力之功。

#### 评论让党的声音传得更深入

习近平总书记多次强调，人在哪儿，宣传思想工作的重点就在哪儿，网络空间已经成为人们生产生活的新空间，那就也应该成为我们党凝聚共识的空间。截至2018年12月，我国网民规模为8.29亿，其中手机网民占比达98.6%。新闻客户端和各类社交媒体成为很多干部群众特别是年轻人的第一信息源。坚持移动优先策略，让党的新闻舆论的主力军进入互联网舆论主战场，让主流媒体牢牢占据舆论引导、思想引领、文化传承、服务人民的传播制高点，应重视并发挥党报评论的作用。

评论是党报传播主流声音、弘扬主流价值最有力的重要武器，是党报核心竞争力的重要组成部分。评论也一直是《长江日报》的特色。2019年是《长江日报》创刊70周年，新中国成立之初，诞生于《长江日报》的《思想杂谈》栏目影响过几代人，曾有人评价，用“马铁丁”连续发表的《思想杂谈》专栏文章，在新中国成立后亟须进行的群众性宣传教育和思想建设工作中，发挥了不可替代的轻骑兵作用。中国特色社会主义进入了新时代，建设新型主流媒体，推进媒体融合发展，扩大主流价值影响力版图，让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入，党报评论具有重要作用。

从热门话题入手，不是简单说教，在娓娓道来中澄清谬误、明辨是非，“以评论端正价值、为进步建言发声”，是《长江日报》评论的特色。小伙骑车逆行，被抓后崩溃大哭，他崩溃的理由很简单：公司在催我，女朋友也在催我，我压力好大，好想哭……面对逆行小哥崩溃的刷屏视频，《长江日报》在《逆行小哥崩溃，没有谁的奋斗是容易的》的评论中，阐明“做错了事情，或违反了规定，去承担相应后果，这是一个人负责、有担当的体现”的道理，倡导的是“年轻人要敢于迎难而上，敢于承担责任”的价值观。

#### 作者简介

姓名：朱建华 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：张赛）

#### 相关文章